

湖北城乡充电网络加密提质

今年前10月新建改造充电桩超10万个

湖北日报讯(记者彭一苇)今年初,我省将“新建改造充电桩10万个,累计建成充电桩60万个”列为十大民生项目之一。11月7日从省能源局获悉,今年1月至10月,全省新建改造充电桩12.4万个,累计建成充电桩61.4万个,提前超额完成年初定下的任务。

遍布全省的充电设施不仅数量快速增长,建设质量也有明显提升。据统计,湖北公共充电桩总量达29.4万个,目前居中西部第一。过去,充电桩有很大一部分集中在大城市里,而现在,除武汉市外的16个市州充电桩保有量占总量的比例已升至47.7%,较2024年底提升15个百分点,全域布局更加均衡,在中小城市充电更方便了。

充一秒电能跑一公里的超充站也更多了。全省累计建成大功率充电站241座、充电桩2400个。预计到今年底,还将有53个高速公路服务区充电站完成超充设施改造。全省统建的7252个行政村充电站统

一运营,设备可用率保持在较高水平,“城区3公里、镇村6公里”的充电服务圈进一步巩固。全省高速公路服务区充电桩不断完,累计建成充电桩1915个、充电桩车位2856个。此外,办公区域等场所也配套建设了大量充电设施,进一步方便群众出行。



寻找小镇创业家

女子返乡创业,引进新技术解“果农之痛” 一招“鲜”,通山枇杷飞出深山卖全国

湖北日报全媒记者 夏中华
通讯员 朱亚平 方盈颖
通山县融媒体中心 阮班浩

深秋时节,通山县大畈镇的万亩枇杷林静默生长、细蕊成簇,预示着又一季的丰收。

在大畈镇白泥村,湖北臻兴农业科技有限公司(以下简称“臻兴农业”)的车间里,一条现代化的冻干食品生产线正不停运转,一批批果蔬冻干产品陆续下线,送入冷藏库。

20公里外的通山县城,电商直播基地的主播们正热情推介,将枇杷冻干等深山好货卖向全国。

“枇杷冻干早已售罄,现在主推榴莲、冬枣等品类,库存也不多了。”臻兴农业董事长王清说。10年间,她投入数千万元回乡创业,终于让曾经滞销的枇杷等农产品,走上规模化、高附加值的“出山之路”。

从医药销冠到乡村“兴农人”

“我这个人,就是爱折腾。”王清出生于1976年,成长于通山县大畈镇白泥村的一个医药世家。1993年从卫校毕业后,她在当地卫生院工作,6年后毅然辞职,随兄长前往浙江投身医药销售行业。凭借出色的学习能力和业务拓展能力,她迅速崭露头角,2000年即升任某医药公司在浙江的总代理。

王清内心始终牵挂着家乡。2006年第一次回乡探亲,她看到村里良田荒芜、年轻人外出,只剩下老人与小孩,内心深受触动。“能不能打造一个平台,让年轻人回来?”这个念头在她心中悄然扎根。

2015年,王清成立通山县留驾种植养殖专业合作社,半年内投入400万元,流转1500亩荒地,种植枇杷、火龙果,并套种中药材,实现“一地多收”,带动百余村民就业。看着荒田重焕生机,她更加坚定:“能为家乡做点事,值!”

用冻干技术破解“枇杷之痛”

大畈镇枇杷种植历史悠久,2019



扫码
看视频

湖北臻兴农业科技有限公司的冻干生产线。
(湖北日报通讯员 唐成 摄)

年获评国家地理标志产品。当地曾着力打造枇杷小镇,动员村民扩大种植规模。然而,鲜果采收期短、储存难、销售难等问题,导致果农常陷“丰产不丰收”的困境。

“新鲜枇杷放不久,越放越不值钱。”王清看在眼里,急在心里。她联想到曾在医药行业接触过的冻干技术——这项技术能保留食材90%以上营养,无需添加防腐剂,且易于储存。她果断行动,带领团队与高校、科研机构合作,引进“果蔬加工及综合利用”成果,并派遣技术人员赴瑞士、德国学习深加工工艺。

2021年,王清在大畈镇成立臻兴农业,投入7000万元引进先进冻干设备,建成咸宁首条冻干食品生产线,配套鲜果车间、包装车间及-60°C冷库。

2023年11月,首款产品“冻干枇杷干”成功上市。

“我们以高于市场价1元的价格收购鲜果,大果、中果做冻干,小果加工为

冰淇淋,既解决销路,又提升附加值。”臻兴农业生产部负责人夏浪介绍,公司年加工鲜果达3000吨,2024年总产值突破7500万元。

秉持“万物皆可冻”的理念,王清不断延伸产业链:2024年投入1000万元引进哈根达斯同款冰淇淋生产线,日产能达2万杯;在广西承包500亩龙眼果园,创新使用南瓜泥、玉米泥调和甜度;针对枇杷小果,开发水果捞、果酱等衍生产品。

让160多名村民实现家门口就业

“臻兴农业带给我们的不仅是工作,更是好日子。”村民杨剑生感慨。以往,他家枇杷常因滞销烂在地里,如今不仅能以每斤4元至5元的保底价卖给企业,还能进厂务工,月收入3000余元。

像杨剑生这样受益的村民不在少数。仅2023年枇杷收购季,企业就带动200多户农户增收80多万元。产业

的兴起,激活了乡村的“造血”功能。

2023年,王清成立湖北闪电时代网络科技文化传播有限公司,打造5000平方米的通山电商直播基地。这里不仅是臻兴农业的线上销售中枢,还吸引31家本土企业入驻,推动130多种特色产品“触网”出山,曾创下2小时销售20万元的纪录。

如今的大畈镇,早已告别“空心”旧貌。

在臻兴农业的带动下,全镇枇杷全产业链综合产值突破3亿元,160多名村民实现家门口就业。

“发展农业,必须要有工业化思维——产品是基础,创新是动力,电商是翅膀。”展望未来,王清计划继续开发果酱、水果捞等新品,探索宠物冻干粮,带动本地养殖业,打造“咸农之声”区域品牌,推动农产品标准化;在全国布局7个分仓,实现“次日达”物流服务;推动农文旅融合,让桂花等更多咸宁特产、湖北特产走向全国、迈向全球。

五化五润育新人 首义精神谱新篇

——武昌首义学院创新“大思政”育人模式



2025年10月,学校举行《首义文化论纲》新书发布会。

创新“五化五润”构建育人体系

自2015年起,武昌首义学院立足校本特色,凝练首义文化核心内涵,创新实施“五化五润”育人模式,实现文化育人从软引导向硬支撑的转型。

文化资源场景化,涵首义精神润心。学校系统规划建设首义广场、英烈长廊、校史文化馆、革命人物雕塑群等主题景观,整体建筑风格与辛亥革命纪念场馆相呼应,将首义历史文化资源转化为可读、可游、可学、可研的沉浸式场域,让师生在日常浸润中深化革命历史认

知,厚植家国情怀。

课堂体系贯通化,融思政元素润课。构建“四大课堂”协同育人体系:第一课堂将首义精神融入课程教学,第二课堂依托党团组织开展主题活动,第三课堂延伸至社会实践场域,第四课堂借力网络空间实现全覆盖,形成全方位、立体化的教学格局。

中枢机制协同化,聚共育合力润行。以校党委统领为核心,依托首义文化研究中心、湖北省级课程思政教学研究中心、湖北农业现代化与农村发展研究中心、湖北省现代产业学院、长江嘉鱼劳动教育综合实践基地五大机构,构

建跨院系、校地企协同的“大平台”,打破部门壁垒,实现资源共享、责任明确的一体化推进。

引路师资四有化,重铸魂强师润教。打造覆盖“教、管、服”的“大师资”队伍,培育国家级和省级“双带头人”、荆楚好老师、课程思政名师等骨干力量,让每一位教职工都成为首义精神的传播者、文化育人的推进者。

育人阵地品牌化,促全面发展润才。形成工程实践、乡村服务、文化传播等三类“大实践”育人品牌,通过科创攻坚、助农服务、红色传播等实践活动,锤炼学生爱国担当与创新实践能力。

文化赋能 彰显育人成效

活化首义文化资源体系,构建全域“大课堂”。学校出版《首义文化论纲》重点教材,开设《首义文化概论》公选课,建设首义文化数字化资源库和86个教学案例库,形成景观、课程、项目等多类型的校本思政资源体系,联动辛亥革命博物馆、辛亥首义烈士陵园等23个社会实践基地,推动红色资源“入课程、入实践、入基地”。

搭建协同运行机制,打造育人“大平台”。构建校领导布局、中枢平台协领、基层单位落实的三级组织运行形态,五大中心(基地)分工联动;首义文化研究中心挖掘理论资源,课程思政教学研究中心协调跨部门资源,产业学院与农村发展研究中心对接学科专业集群,劳动教育实践基地拓展线下场域,形成协同育人合力。

建强师资队伍与实践阵地,筑牢育人“强支撑”。汇聚校内外国家名师、领军专家、资深学者、优秀校友等力量,形成全员育人矩阵;在五大中心(基地)推动下,将首义精神融入工程

我省获“数据要素×” 全国总决赛一等奖

湖北日报讯(记者张乐克、通讯员李伟、周怡)近日,国家数据局公布2025年“数据要素×”大赛全国总决赛获奖名单,湖北省风险隐患监测预警平台在应急管理赛道中脱颖而出,斩获全国一等奖。这是我省数字化安全治理体系建设的一项重大突破,也标志着湖北在全国率先形成安全风险全域感知、智能预警、精准处置的数字治理新格局。

该赛事是国家数据局联合中央网信办、工业和信息化部等20多个部委及机构共同发起,风险隐患监测预警平台是我省获奖项项目中唯一的一等奖。近年来,湖北省应急管理厅

将启动实施第一批80个“小而美”城市更新片区,并在之后两年滚动实施项目,力争三年内形成具有武汉特色的城市更新成果和经验模式。

为实现更新目标,《行动方案》将“五改”细化为11项具体任务,涵盖老旧小区改造、历史建筑保护、完整社区建设、老旧街区产业焕新、城中村改造等重点方面。这些任务已在实践中逐步落地。青山区21街危旧房改造项目作为湖北省“住宅合作”模式的首个成功案例,今年底将帮助134户居民回迁至原址新建的32层住宅楼。

百家荆楚农企进京 推介“湖北味道”

实现优质产区与核心市场直连互通

湖北日报讯(记者杨文漪)11月6日,武汉市城市更新工作推进会召开。会议解读了《武汉市实施“五改四好”加快推进高质量城市更新行动方案》(以下简称《行动方案》)。未来几年,武汉市将大力实施以“五改四好”为主攻方向的城市更新,以城市发展方式转变带动经济发展方式转变。

《行动方案》明确,“五改”即

既有建筑改造利用、老旧小区改造提品质、老旧街区改造提升、老旧厂区改造焕新、城中村改造等重点方面。这些任务已在实践中逐步落地。青山区21街危旧房改造项目作为湖北省“住宅合作”模式的首个成功案例,今年底将帮助134户居民回迁至原址新建的32层住宅楼。

荆楚大地,物产丰饶。来自湖北省17个市州的近百家农企,携600余种“荆楚美味”盛大集结,共同演绎一场舌尖上的荆楚盛宴。“江汉大米”的醇厚米香,粒粒饱满如珍珠,蒸煮时满室生香;仙桃黄鳝的鲜嫩弹牙,肉质细腻似凝脂,入口即化;洪湖莲藕的脆甜多汁,藕孔中流淌着清甜的汁液,咬一口唇齿留香。这些“湖北味道”,让参会的200余名北京客商沉醉其中,流连忘返。

“湖北的土鸡肉质紧实、风

味独特,确实值得推荐!”北京客商仇先生在考察后连连称赞,并当场表达了深入合作的意向。

当天,湖北资丘飞生态农业有限公司喜获5位意向客户。

此前,这家企业在品质过硬,却始终未能打开北京市场,此次合作无疑破解了企业“找市场”的忧虑。

活动现场,湖北农担公司、北京农担公司及北京新发地市场签订了战略合作协议,共同探索跨区域金融协同服务新农主体的新路径。湖北富农食品公司、湖北哒哒水产公司、南漳县裕农菌业公司等26家湖北供应商与北京新发地、京深海鲜等大型批发市场经销商现场达成合作意向并签约。活动有效促进了湖北农产品与北京乃至华北地区大型商超、批发商、餐饮连锁及电商平台的深度合作,实现了“优质产区”与“核心市场”的直连互通。

实践、乡村服务、文化传播等实践场景,实现精神内涵向行动自觉的转化。学校建成5门国家级一流本科课程、2门省级课程思政示范课、32门校级示范课程,开发200余个多学科思政案例;年均5400余名在校生参与实践活动,“三下乡”项目中8项获国家级重点团队立项,工科学生为企业攻克技术难题42项,文科学生开展助农直播等特色服务;学生思政类竞赛年均获国家级、省级奖项178项。

站在新的历史起点,武昌首义学院将继续深耕首义文化富矿,持续深化“五化五润”育人模式创新,在传承红色基因、落实立德树人根本任务中勇毅前行,为培养更多具有爱国情怀、创新精神、实践能力的时代新人,为建设教育强国作出新的更大贡献。

(作者系武昌首义学院党委副书记、副校长、教授 金鑫和新闻与文法学院常务副院长、教授 余林)



为祖国庆生! 万余学子同上一堂思政大课。